

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 176

09-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഏകാരോഗ്യ കമ്മിറ്റി

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ എ. പ്രഭാകരൻ, ശ്രീ എം. എം. മണി, ശ്രീ പി. ടി. എ. റഹീം, ശ്രീ ജി സ്റ്റീഫൻ</p>	<p align="center">ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ് (ആരോഗ്യ വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) മനുഷ്യർ, മൃഗങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ ഇവ ഉൾപ്പെടുന്ന പരിസ്ഥിതിയ്ക്ക് പരസ്പരം അനുയോജ്യമായ ആരോഗ്യസ്ഥിതി കൈവരിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഏകാരോഗ്യം എന്ന കമ്മിറ്റി സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(എ) ഉണ്ട്.</p> <p>മനുഷ്യർ, മൃഗങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ ഇവ ഉൾപ്പെടുന്ന പരിസ്ഥിതിയ്ക്ക് പരസ്പരം അനുയോജ്യമായ ആരോഗ്യസ്ഥിതി കൈവരിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യം നേടുന്നതിനായി സാർവ്വത്രികമായി അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട ആശയമായ 'ഏകാരോഗ്യം' (വൺ ഹെൽത്ത്) നവകേരളാ കർമ്മപദ്ധതി ആർദ്രം 2.0-ന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. മനുഷ്യർ, മൃഗങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ, പരിസ്ഥിതി ഇവയെ നിരന്തരം നിരീക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് രോഗങ്ങളെ നേരത്തെ തിരിച്ചറിയുക, അവയുടെ വ്യാപനം തടയുക, ഏറ്റവും ഫലപ്രദമായി നേരിടുക എന്നിവയാണ് 'ഏകാരോഗ്യം' കൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.</p> <p>നീപ്പി H1N1, ക്യാസൻർ ഫോറസ്റ്റ് രോഗം മുതലായ ജന്തുജന്യരോഗങ്ങളും ഡെങ്കി, ചിക്കൻഗുനിയ പോലുള്ള കൊളറകജന്യരോഗങ്ങളും കഴിഞ്ഞ ഏതാനും വർഷങ്ങളിൽ പലപ്പോഴായി കേരളത്തെ അലട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ നിലവിലുള്ള കോവിഡ്-19 പകർച്ചവ്യാധിയും സംസ്ഥാനത്ത് ഏകാരോഗ്യം എന്ന ആശയത്തിലൂന്നിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ആവശ്യകതയിലേക്കാണ് വിരൽ ചൂണ്ടുന്നത്. ഉയർന്ന ജനസാന്ദ്രത, പ്രവാസികളുടെയും തന്മൂലമുള്ള അന്തർദേശീയ യാത്രകളുടെയും വർദ്ധനവ്, പ്രായമായവരുടെ എണ്ണത്തിലുള്ള വർദ്ധനവ്, വിസ്മൃതമായ വനമേഖല ഇവയെല്ലാം സംസ്ഥാനത്തെ പകർച്ചവ്യാധികളുടെ അപകടസാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന പ്രധാന ഘടകങ്ങളാണ്. ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്തു കൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാനത്ത്</p>

		<p>ആരോഗ്യ നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി സർക്കാർ 'ഏകാരോഗ്യ' പരിപാടി (വൺ ഹെൽത്ത് പ്രോഗ്രാം) നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ആദ്യഘട്ടമായി പമ്പാനദീതട ജില്ലകളായ കോട്ടയം, ഇടുക്കി, ആലപ്പുഴ, പത്തനംതിട്ട എന്നിവിടങ്ങളിലാണ് പരിപാടി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. അടുത്ത ഘട്ടത്തിൽ ബാക്കിയുള്ള 10 ജില്ലകളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കും. പെട്ടെന്നുണ്ടാകുന്ന രോഗങ്ങൾ, പകർച്ചവ്യാധികൾ, പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങൾ, കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനങ്ങൾ ഇവയെതിരായി പ്രതിരോധം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് ലോകബാങ്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന Multi vector Resilience Programme and Results Operation എന്ന പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയാണ് ഏകാരോഗ്യ പരിപാടി സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്.</p>
(ബി)	<p>പ്രസ്തുത കാമ്പയിനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാനത്ത് നടന്നിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട്.</p> <p>മനുഷ്യന്റെ ആരോഗ്യം മാത്രമല്ല, മറ്റു ജീവജാലങ്ങളുടെയും പരിസ്ഥിതിയുടെയും ആരോഗ്യം നിരന്തരമായി നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനും വ്യതിയാനങ്ങൾ, പ്രത്യേകിച്ചും മനുഷ്യനെ ബാധിക്കുന്ന പകർച്ചവ്യാധികൾ നേരത്തെ കണ്ടെത്തി ആവശ്യമായ ഇടപെടലുകൾ പ്രാദേശിക ജില്ല, സംസ്ഥാനതലങ്ങളിൽ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തിലൂടെ സാധ്യമാക്കുന്ന സമഗ്ര സമീപനമാണ് ഏകാരോഗ്യ പരിപാടിയിൽ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം സാധ്യമാക്കുന്നതിനായി ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി സംസ്ഥാനതലത്തിൽ വൺ ഹെൽത്ത് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, ജില്ലാതലത്തിൽ കളക്ടറുടെ നേതൃത്വത്തിലും പഞ്ചായത്ത് രാജ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ അതാത് സ്ഥാപനതല അധ്യക്ഷൻമാരുടെ നേതൃത്വത്തിലും ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പു പ്രതിനിധികളെ ഉൾപ്പെടുത്തി വൺ ഹെൽത്ത് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഏകാരോഗ്യ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി പരിപാടിയുടെ ആശയം, വിവിധ ഘടകങ്ങൾ, നടപ്പാക്കുന്ന രീതി, പരിപാടിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന വകുപ്പുകളുടെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, പഞ്ചായത്ത് പ്രതിനിധികൾ, സന്നദ്ധപ്രവർത്തകർ എന്നിവരുടെയും ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പരിശീലന പരിപാടികൾ ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കും സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർക്കും തദ്ദേശസ്വയംഭരണസ്ഥാപന പ്രതിനിധികൾക്കും നൽകുന്നതായിരിക്കും.</p>

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സാമൂഹ്യാധിഷ്ഠിത രോഗനിരീക്ഷണത്തിനായുള്ള വോളണ്ടിയർമാർ/ മെന്റർമാർ എന്നിവരുടെ പരിശീലന ചുമതല കിലയ്ക്കും (KILA), മറ്റു വകുപ്പുകളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർമാർക്കുള്ള പരിശീലനങ്ങളുടെ ചുമതല സ്റ്റേറ്റ് ഹെൽത്ത് സിസ്റ്റംസ് റിസോഴ്സ് സെന്റർ-കേരളക്കാണ് (SHSRC) നൽകിയിട്ടുള്ളത്. പ്രസ്തുത ക്യാമ്പയിനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പ്രധാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ താഴെ ചേർക്കുന്നു.

1) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ സംസ്ഥാനതല പരിശീലകരുടെ പ്ലാനിംഗ് യോഗവും, പരിശീലനവും 2022 ജൂലൈ 30 ന് തൃശ്ശൂർ കിലയിൽ വെച്ച് പൂർത്തിയാക്കി.

2) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ തലവന്മാർക്കുള്ള സംസ്ഥാനതല പരിശീലനവും ആസൂത്രണ ശില്പശാലയും ആദ്യ ഘട്ടത്തിലെ നാല് ജില്ലകളിലെ വകുപ്പ് മേധാവികൾക്കുള്ള ജില്ലാതല പരിശീലനവും ആസൂത്രണ ശില്പശാലയും പൂർത്തിയാക്കി.

3) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ലാബുകളിലെ ജീവനക്കാർക്കുള്ള പരിശീലനം 2022 സെപ്റ്റംബർ മാസം പൂർത്തിയാക്കി.

4) പത്തനംതിട്ട, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, ഇടുക്കി ജില്ലകളിൽ ബ്ലോക്ക്തല ശില്പശാലകൾ പൂർത്തിയാക്കി.

5) ഓണം വാരാഘോഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി ജനങ്ങളിൽ പദ്ധതിയെപ്പറ്റിയുള്ള അവബോധം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ നിശ്ചല ചിത്രം പ്രദർശിപ്പിച്ചു .

6) പദ്ധതി ജില്ലകളിലെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾക്കും സെക്രട്ടറിമാർക്കും അനുബന്ധ മിഷനുകളിലെ പ്രതിനിധികൾക്കും എൻ.ജി.ഒ പ്രതിനിധികൾക്കുമായുള്ള പരിശീലനങ്ങൾ കിലയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്നുവരുന്നു.

7) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ലാബ് ശാക്തീകരണം, സർവ്വലൻസ് ശാക്തീകരണം എന്നിവയ്ക്കായി ലാബുകളിലെ ഗ്യാപ്പ് അനാലിസിസ്, സർവ്വലൻസ് ഗ്യാപ്പ് അനാലിസിസ് ഇവ ചെയ്യുന്നതിനായുള്ള ടൂൾ വികസിപ്പിച്ചു . വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയിൽ ഭാഗഭാക്കുന്ന വിവിധ

വകുപ്പുകൾക്കും, ഭാഗമാവുന്ന വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ ലാബ് മേധാവികൾക്കും ടൂൾ കൈമാറ്റകയും പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനാവശ്യമായ ഗ്യാപ് ആൻഡ് നീഡ് അസ്സെസ്സ്മെന്റ് പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്തു. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ലാബ് ശാക്തീകരണം, സർവ്വലൻസ് ശാക്തീകരണം എന്നിവയ്ക്കുള്ള അടുത്ത വർഷത്തേക്കുള്ള വിശദമായ ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തിയായി വരുന്നു.

8) സ്റ്റേറ്റ് വൺ ഹെൽത്ത് സെന്റർ സജ്ജമാക്കുന്നതിനുള്ള നോഡൽ ഏജൻസിയായി സ്റ്റേറ്റ് ഹെൽത്ത് സിസ്റ്റം റിസോഴ്സ് സെന്ററിനെ തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും പ്രസ്തുത സെന്റർ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സ്ഥലം ആരോഗ്യവകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റ് ക്യാമ്പസിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിന് നിർദ്ദേശവും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

9) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ 2022 -2023 വർഷത്തേക്കുള്ള വിശദമായ രൂപരേഖയ്ക്ക് തത്വത്തിൽ അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് പ്രകാരം സിസ്റ്റം ഡെവലപ്മെന്റ് & ശാക്തീകരണം, മുന്നൊരുക്ക - ആസൂത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, കപ്പാസിറ്റി ബിൽഡിങ്ങ്, ഐ.ടി പ്ലാറ്റ് ഫോം വികസിപ്പിക്കൽ - ശാക്തീകരണം, കമ്മ്യൂണിറ്റി സർവ്വൈലൻസ് സംവിധാനം രൂപീകരിക്കലും ലാബ് ശൃംഖലകളുടെ ശാക്തീകരണവും, IEC പ്രവർത്തനങ്ങൾ, റാബിസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ജന്തുജന്യ രോഗങ്ങളുടെ മാനേജ്മെന്റ്, ഗവേഷണം, അന്താരാഷ്ട്ര ഏജൻസികളുടെ സഹകരണം എന്നിവയാണ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്.

10) കോട്ടയം ജില്ലയിൽ ആഫ്രിക്കൻ ഒച്ചകളുടെ ശല്യം വർദ്ധിച്ച സാഹചര്യത്തിൽ ജില്ലാ ഭരണകൂടം വിവിധ വകുപ്പുകളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് വൺ ഹെൽത്ത് (ഏകാരോഗ്യം) പദ്ധതിയിൽ നടത്തിയ ആദ്യ പരിപാടിയാണ് 'പാഠം ഒന്ന് ഒച്ച്.' ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ ഒരാഴ്ചത്തെ (ആഗസ്റ്റ് 25 മുതൽ 31 വരെ 2022) ക്യാമ്പയിൻ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തിയത്. ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി ഒച്ചകളെ ഫലപ്രദമായി നിയന്ത്രിക്കുന്ന വിവിധ രീതികൾ പരിചയപ്പെടുത്തുകയും പരിശീലനം നൽകുകയും ചെയ്തു. കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷങ്ങൾക്കിടയിൽ വ്യാപകമായി ഉണ്ടായിരുന്ന ഒച്ചിന്റെ രൂക്ഷ ശല്യം ഒരു പരിധിവരെ നിയന്ത്രിക്കാൻ ഈ ക്യാമ്പയിൻ കാലത്ത് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി)	പ്രസ്തുത ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി	(സി)	ഉണ്ട്
------	--------------------------------	------	-------

ആന്റിബയോട്ടിക്സുകളുടെ അശാസ്ത്രീയ ഉപയോഗം സംബന്ധിച്ച് ബോധവൽക്കരണം നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ടോ; കുറിച്ചിയില്ലാതെയുള്ള ആന്റിബയോട്ടിക് വിൽപന നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനായി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കാമോ?

ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റസിസ്റ്റൻസ് (AMR) സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ഏകാരോഗ്യ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റസിസ്റ്റൻസ് സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണം ഏകാരോഗ്യ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി നടത്തുന്നതിന് വേണ്ട ആസൂത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. ഇത് പ്രകാരം ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകർ, യുവജനങ്ങൾ, പൊതുസമൂഹം എന്നിവരിൽ ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റസിസ്റ്റൻസിനെ പറ്റി അവബോധം ഉണ്ടാക്കാനുള്ള ഒരു ക്യാമ്പയിൻ തയ്യാറാക്കി പത്തനംതിട്ട, കോട്ടയം ജില്ലകളിലെ യുവജനങ്ങളെ ഇതേപറ്റി ബോധവൽക്കരിച്ചു. അവരിലൂടെ ജനങ്ങളിലേക്ക് സന്ദേശം എത്തിക്കാൻ ഒരു ക്യാമ്പയിൻ രൂപകൽപ്പന ചെയ്യാനുള്ള പ്രാരംഭഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ആദ്യപടിയായി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയുടെ പ്രചാരകരാകുന്നതിനായി മുന്നോട്ടു വന്നിട്ടുള്ള കോളേജ്

വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള പരിശീലനങ്ങളാണ് നടന്നു വരുന്നത്. മുഖ്യധാര മാധ്യമങ്ങളും സമൂഹമാധ്യമങ്ങളും ഉപയോഗിച്ചുള്ള ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾക്കു പുറമേ സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകരുടെ സേവനങ്ങളും പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. നിലവിലുള്ള Over the Counter Prescription Practice അളക്കാനുള്ള ശാസ്ത്രീയ പഠനവും ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ജില്ലകളിലെ Antibiotic resistance Pattern മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയുള്ള ആന്റിബയോഗ്രാം മൈക്രോബയോളജി ലാബുകൾ വഴി തയ്യാറാക്കൽ, ജില്ലകളിലെ AMR ലാബുകളെ ദ്രുത ഗതിയിൽ പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കാൻ ഡോക്ടർമാർ അടക്കമുള്ള ആരോഗ്യപ്രവർത്തകർക്ക് ആന്റി ബയോഗ്രാമിനെപ്പറ്റിയും, കൃത്യമായ ആന്റിബയോട്ടിക് ഉപയോഗത്തെപ്പറ്റിയും അവബോധം ഉണ്ടാക്കാൻ എന്നിവയും ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമാണ്.

ഡോക്ടറുടെ കുറിച്ചിയില്ലാതെ ആന്റിബയോട്ടിക്സുകൾ വില്പന നടത്തുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് /വ്യക്തികൾക്ക് എതിരെ വകുപ്പുതല നടപടിക്രമങ്ങൾ അനുസരിച്ചു ഡ്രഗ് ലൈസൻസുകൾ സസ്പെൻഡ് ചെയ്യുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കർശന നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ആന്റിബയോട്ടിക്സുകളുടെ Over the counter വിൽപന തടയുന്നതിന്റെ

ഭാഗമായി ഡ്രഗ്സ് കൺട്രോൾ വകുപ്പിലെ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഓഫീസർമാർ വിൽപ്പന സ്ഥലങ്ങളിൽ പതിവായി പരിശോധന നടത്താറുണ്ട്. ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ വിൽപ്പന സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ ഷെഡ്യൂൾ H & H1 രജിസ്റ്ററുകളിൽ രേഖപ്പെടുത്തുന്നുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധനകളിൽ ഉറപ്പുവരുത്താറുണ്ട്. നിയമലംഘനം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടാൽ കർശനമായ അച്ചടക്ക നടപടികൾ ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റികൾ സ്വീകരിക്കാറുണ്ട്.

മേൽ വിവരിച്ച നിയമനടപടികൾക്ക് പുറമെ, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപ്പനയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അപകടങ്ങളെക്കുറിച്ച് എല്ലാ ഫാർമസിസ്റ്റുകൾക്കും ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ നടത്തുകയും സമീപഭാവിയിൽ ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപ്പനയിൽ നിന്ന് സംസ്ഥാനത്തെ പൂർണ്ണമായും മുക്തമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. സ്വയംചികിത്സയുടെ അപകട സാധ്യതകളെക്കുറിച്ചും, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപ്പനയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അപകടസാധ്യതകളെക്കുറിച്ചുള്ള ബോധവൽക്കരണ പോസ്റ്ററുകൾ പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ എല്ലാ മെഡിക്കൽ ഷോപ്പുകൾക്കും മുന്നറിയിപ്പ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഡോക്ടറുടെ കഠിനപ്പെടുത്തലോടുകൂടിയുള്ള ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ വിൽപ്പന, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ യുക്തിസഹമായ ഉപയോഗം, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ വിൽപ്പന വിവരങ്ങൾ ഷെഡ്യൂൾ എച്ച് 1 രജിസ്റ്ററിൽ രേഖപ്പെടുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണ പോസ്റ്ററുകൾ സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ എല്ലാ റീട്ടെയിൽ ഫാർമസികളിലും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിനായും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

പതിനഞ്ചാം കേരള നിയമസഭ

എട്ടാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*176

09.02.2023 ൽ മറുപടിക്ക്

ഏകാരോഗ്യം കാനഡയിൻ

<p align="center"><u>ചോദ്യം</u></p> <p align="center">ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ</p> <p align="center">ശ്രീ. എം. എം. മണി</p> <p align="center">ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം</p> <p align="center">ശ്രീ ജി സ്റ്റീഫൻ</p>	<p align="center"><u>ഉത്തരം</u></p> <p align="center">വീണാ ജോർജ്</p> <p align="center">(ആരോഗ്യ- വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) മനുഷ്യർ, മൃഗങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ ഇവ ഉൾപ്പെടുന്ന പരിസ്ഥിതിയ്ക്ക് പരസ്പരം അനുയോജ്യമായ ആരോഗ്യസ്ഥിതി കൈവരിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഏകാരോഗ്യം എന്ന കാനഡയിൻ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(എ) ഉണ്ട്.</p> <p>മനുഷ്യർ, മൃഗങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ ഇവ ഉൾപ്പെടുന്ന പരിസ്ഥിതിയ്ക്ക് പരസ്പരം അനുയോജ്യമായ ആരോഗ്യസ്ഥിതി കൈവരിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യം നേടുന്നതിനായി സാർവ്വത്രികമായി അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട ആശയമായ 'ഏകാരോഗ്യം' (വൺ ഹെൽത്ത്) നവകേരളാ കർമ്മപദ്ധതി ആർദ്രം 2.0-ന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. മനുഷ്യർ, മൃഗങ്ങൾ, സസ്യങ്ങൾ, പരിസ്ഥിതി ഇവയെ നിരന്തരം നിരീക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് രോഗങ്ങളെ നേരത്തെ തിരിച്ചറിയുക, അവയുടെ വ്യാപനം തടയുക, ഏറ്റവും ഫലപ്രദമായി നേരിടുക എന്നിവയാണ് 'ഏകാരോഗ്യം' കൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.</p> <p>നിപ്പ, H1N1, ക്യാസൻർ ഫോറസ്റ്റ് രോഗം മുതലായ ജന്തുജന്യരോഗങ്ങളും ഡെങ്കി, ചിക്കൻഗുനിയ പോലുള്ള കൊതുക്ജന്യരോഗങ്ങളും കഴിഞ്ഞ ഏതാനും വർഷങ്ങളിൽ പലപ്പോഴായി കേരളത്തെ അലട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ നിലവിലുള്ള കോവിഡ്-19 പകർച്ചവ്യാധിയും സംസ്ഥാനത്ത് ഏകാരോഗ്യം എന്ന ആശയത്തിലൂന്നിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ആവശ്യകതയിലേക്കാണ് വിരൽ ചൂണ്ടുന്നത്. ഉയർന്ന ജനസാന്ദ്രത, പ്രവാസികളുടെയും തന്മൂലമുള്ള അന്തർദേശീയ യാത്രകളുടെയും വർദ്ധനവ്, പ്രായമായവരുടെ എണ്ണത്തിലുള്ള വർദ്ധനവ്, വിസ്തൃതമായ വനമേഖല</p>

		<p>ഇവയെല്ലാം സംസ്ഥാനത്തെ പകർച്ചവ്യാധികളുടെ അപകടസാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന പ്രധാന ഘടകങ്ങളാണ്. ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാനത്ത് ആരോഗ്യനിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി സർക്കാർ 'ഏകാരോഗ്യം' പരിപാടി (വൺ ഹെൽത്ത് പ്രോഗ്രാം) നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ആദ്യഘട്ടമായി പമ്പാനദീതട ജില്ലകളായ കോട്ടയം, ഇടുക്കി, ആലപ്പുഴ, പത്തനംതിട്ട എന്നിവിടങ്ങളിലാണ് പരിപാടി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. അടുത്ത ഘട്ടത്തിൽ ബാക്കിയുള്ള 10 ജില്ലകളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കും. പെട്ടെന്നുണ്ടാകുന്ന രോഗങ്ങൾ, പകർച്ചവ്യാധികൾ, പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങൾ, കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനങ്ങൾ ഇവയെല്ലാതെയും പ്രതിരോധം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് ലോകബാങ്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന Multi vector Resilience Programme and Results Operation എന്ന പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തിയാണ് ഏകാരോഗ്യ പരിപാടി സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്.</p>
(ബി)	<p>പ്രസ്തുത കാമ്പയിനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാനത്ത് നടന്നിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട്. മനുഷ്യന്റെ ആരോഗ്യം മാത്രമല്ല, മറ്റു ജീവജാലങ്ങളുടെയും പരിസ്ഥിതിയുടെയും ആരോഗ്യം നിരന്തരമായി നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനും വ്യതിയാനങ്ങൾ, പ്രത്യേകിച്ചും മനുഷ്യനെ ബാധിക്കുന്ന പകർച്ചവ്യാധികൾ നേരത്തെ കണ്ടെത്തി ആവശ്യമായ ഇടപെടലുകൾ പ്രാദേശിക ജില്ല, സംസ്ഥാനതലങ്ങളിൽ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തിലൂടെ സാധ്യമാക്കുന്ന സമഗ്ര സമീപനമാണ് ഏകാരോഗ്യ പരിപാടിയിൽ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം സാധ്യമാക്കുന്നതിനായി ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി സംസ്ഥാനതലത്തിൽ വൺ ഹെൽത്ത് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, ജില്ലാതലത്തിൽ കളക്ടറുടെ നേതൃത്വത്തിലും പഞ്ചായത്ത് രാജ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ അതാത്</p>

		<p>സ്ഥാപനതല അധ്യക്ഷൻമാരുടെ നേതൃത്വത്തിലും ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പു പ്രതിനിധികളെ ഉൾപ്പെടുത്തി വൺ ഹെൽത്ത് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഏകാരോഗ്യ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി പരിപാടിയുടെ ആശയം, വിവിധ ഘടകങ്ങൾ, നടപ്പാക്കുന്ന രീതി, പരിപാടിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന വകുപ്പുകളുടെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, പഞ്ചായത്ത് പ്രതിനിധികൾ, സന്നദ്ധപ്രവർത്തകർ എന്നിവരുടെയും ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പരിശീലന പരിപാടികൾ ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കും സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർക്കും തദ്ദേശസ്വയംഭരണസ്ഥാപന പ്രതിനിധികൾക്കും നൽകുന്നതായിരിക്കും. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സാമൂഹ്യാധിഷ്ഠിത രോഗനിരീക്ഷണത്തിനായുള്ള വോളണ്ടിയർമാർ/ മെന്റർമാർ എന്നിവരുടെ പരിശീലന ചുമതല കിലയ്ക്കും (KILA), മറ്റു വകുപ്പുകളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർമാർക്കുള്ള പരിശീലനങ്ങളുടെ ചുമതല സ്റ്റേറ്റ് ഹെൽത്ത് സിസ്റ്റംസ് റിസോഴ്സ് സെന്റർ-കേരളക്കാണ് (SHSRC) നൽകിയിട്ടുള്ളത്. പ്രസ്തുത ക്യാമ്പയിനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പ്രധാന പ്രവർത്തനങ്ങൾ താഴെ ചേർക്കുന്നു.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ സംസ്ഥാനതല പരിശീലകരുടെ പ്ലാനിംഗ് യോഗവും, പരിശീലനവും 2022 ജൂലൈ 30 ന് തൃശ്ശൂർ കിലയിൽ വെച്ച് പൂർത്തിയാക്കി. 2) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ തലവന്മാർക്കുള്ള സംസ്ഥാനതല പരിശീലനവും ആസൂത്രണ ശില്പശാലയും ആദ്യ ഘട്ടത്തിലെ നാല് ജില്ലകളിലെ വകുപ്പ് മേധാവികൾക്കുള്ള ജില്ലാതല പരിശീലനവും ആസൂത്രണ ശില്പശാലയും പൂർത്തിയാക്കി. 3) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ
--	--	--

		<p>ലാബുകളിലെ ജീവനക്കാർക്കുള്ള പരിശീലനം 2022 സെപ്റ്റംബർ മാസം പൂർത്തിയാക്കി.</p> <p>4) പത്തനംതിട്ട, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, ഇടുക്കി ജില്ലകളിൽ ബ്ലോക്ക്തല ശില്പശാലകൾ പൂർത്തിയാക്കി.</p> <p>5) ഓണം വാരാഘോഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി ജനങ്ങളിൽ പദ്ധതിയെപ്പറ്റിയുള്ള അവബോധം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ നിശ്ചല ചിത്രം പ്രദർശിപ്പിച്ചു .</p> <p>6) പദ്ധതി ജില്ലകളിലെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾക്കും സെക്രട്ടറിമാർക്കും അനുബന്ധ മിഷനുകളിലെ പ്രതിനിധികൾക്കും എൻ.ജി.ഒ പ്രതിനിധികൾക്കുമായുള്ള പരിശീലനങ്ങൾ കിലയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്നുവരുന്നു.</p> <p>7) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ലാബ് ശാക്തീകരണം, സർവ്വലൻസ് ശാക്തീകരണം എന്നിവയ്ക്കായി ലാബുകളിലെ ഗ്യാപ്പ് അനാലിസിസ്, സർവ്വലൻസ് ഗ്യാപ്പ് അനാലിസിസ് ഇവ ചെയ്യുന്നതിനായുള്ള ടൂൾ വികസിപ്പിച്ചു . വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയിൽ ഭാഗഭാക്കുന്ന വിവിധ വകുപ്പുകൾക്കും, ഭാഗമാവുന്ന വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ ലാബ് മേധാവികൾക്കും ടൂൾ കൈമാറുകയും പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനാവശ്യമായ ഗ്യാപ് ആൻഡ് നീഡ് അസൈസ്സ്മെന്റ് പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്തു. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ലാബ് ശാക്തീകരണം, സർവ്വലൻസ് ശാക്തീകരണം എന്നിവയ്ക്കുള്ള അടുത്ത വർഷത്തേക്കുള്ള വിശദമായ ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തിയായി വരുന്നു.</p> <p>8) സ്റ്റേറ്റ് വൺ ഹെൽത്ത് സെന്റർ സജ്ജമാക്കുന്നതിനുള്ള നോഡൽ ഏജൻസിയായി സ്റ്റേറ്റ് ഹെൽത്ത് സിസ്റ്റം റിസോഴ്സ് സെന്ററിനെ തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും പ്രസ്തുത സെന്റർ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സ്ഥലം ആരോഗ്യവകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റ് ക്യാമ്പസിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിന് നിർദ്ദേശവും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>
--	--	---

		<p>9) വൺ ഹെൽത്ത് പദ്ധതിയുടെ 2022 -2023 വർഷത്തേക്കുള്ള വിശദമായ രൂപരേഖയ്ക്ക് തയ്യാറാക്കി അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് പ്രകാരം സിസ്റ്റം ഡെവലപ്മെന്റ് & ശാക്തീകരണം, മുന്നൊരുക്ക - ആസൂത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, കപ്പാസിറ്റി ബിൽഡിങ്, ഐ.ടി പ്ലാറ്റ് ഫോം വികസിപ്പിക്കൽ - ശാക്തീകരണം, കമ്മ്യൂണിറ്റി സർവൈലൻസ് സംവിധാനം രൂപീകരിക്കലും ലാബ് ശൃംഖലകളുടെ ശാക്തീകരണവും, IEC പ്രവർത്തനങ്ങൾ, റാബിസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ജന്തുജന്യ രോഗങ്ങളുടെ മാനേജ്മെന്റ്, ഗവേഷണം, അന്താരാഷ്ട്ര ഏജൻസികളുടെ സഹകരണം എന്നിവയാണ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്.</p> <p>10) കോട്ടയം ജില്ലയിൽ ആഫ്രിക്കൻ ഒച്ചകളുടെ ശല്യം വർദ്ധിച്ച സാഹചര്യത്തിൽ ജില്ലാ ഭരണകൂടം വിവിധ വകുപ്പുകളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് വൺ ഹെൽത്ത് (ഏകാരോഗ്യം) പദ്ധതിയിൽ നടത്തിയ ആദ്യ പരിപാടിയാണ് 'പാഠം ഒന്ന് ഒച്ച്.' ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ ഒരാഴ്ചത്തെ (ആഗസ്റ്റ് 25 മുതൽ 31 വരെ 2022) ക്യാമ്പയിൻ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തിയത്. ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി ഒച്ചകളെ ഫലപ്രദമായി നിയന്ത്രിക്കുന്ന വിവിധ രീതികൾ പരിചയപ്പെടുത്തുകയും പരിശീലനം നൽകുകയും ചെയ്തു. കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷങ്ങൾക്കിടയിൽ വ്യാപകമായി ഉണ്ടായിരുന്ന ഒച്ചിന്റെ രൂക്ഷ ശല്യം ഒരു പരിധിവരെ നിയന്ത്രിക്കാൻ ഈ ക്യാമ്പയിൻ കാലത്ത് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>പ്രസ്തുത കാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി ആന്റിബയോട്ടിക്കുകളുടെ അശാസ്ത്രീയ ഉപയോഗം സംബന്ധിച്ച് ബോധവൽക്കരണം നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ടോ; കുറിപ്പടിയില്ലാതെയുള്ള ആന്റിബയോട്ടിക് വിൽപ്പന നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനായി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>ഉണ്ട്</p> <p>ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റെസിസ്റ്റൻസ് (AMR) സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ഏകാരോഗ്യം പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റെസിസ്റ്റൻസ് സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണം ഏകാരോഗ്യം പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി നടത്തുന്നതിന് വേണ്ട ആസൂത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. ഇത് പ്രകാരം ആരോഗ്യ</p>

		<p>പ്രവർത്തകർ, യുവജനങ്ങൾ, പൊതുസമൂഹം എന്നിവരിൽ ആന്റി മൈക്രോബിയൽ റെസിസ്റ്റൻസിനെ പറ്റി അവബോധം ഉണ്ടാക്കാനുള്ള ഒരു ക്യാമ്പയിൻ തയ്യാറാക്കി പത്തനംതിട്ട, കോട്ടയം ജില്ലകളിലെ യുവജനങ്ങളെ ഇതേപറ്റി ബോധവൽക്കരിച്ചു. അവരിലൂടെ ജനങ്ങളിലേക്ക് സന്ദേശം എത്തിക്കാൻ ഒരു ക്യാമ്പയിൻ രൂപകൽപ്പന ചെയ്യാനുള്ള പ്രാരംഭഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ആദ്യപടിയായി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയുടെ പ്രചാരകരാകുന്നതിനായി മുന്നോട്ടു വന്നിട്ടുള്ള കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള പരിശീലനങ്ങളാണ് നടന്നു വരുന്നത്. മുഖ്യധാര മാധ്യമങ്ങളും സമൂഹമാധ്യമങ്ങളും ഉപയോഗിച്ചുള്ള ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾക്കു പുറമേ സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകരുടെ സേവനങ്ങളും പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. നിലവിലുള്ള Over the Counter Prescription Practice അളക്കാനുള്ള ശാസ്ത്രീയ പഠനവും ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ജില്ലകളിലെ Antibiotic resistance Pattern മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയുള്ള ആന്റിബയോഗ്രാം മൈക്രോബയോളജി ലാബുകൾ വഴി തയ്യാറാക്കൽ, ജില്ലകളിലെ AMR ലാബുകളെ ദ്രുത ഗതിയിൽ പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കാൻ ഡോക്ടർമാർ അടക്കമുള്ള ആരോഗ്യപ്രവർത്തകർക്ക് ആന്റിബയോഗ്രാമിനെപ്പറ്റിയും, കൃത്യമായ ആന്റിബയോട്ടിക് ഉപയോഗത്തെപ്പറ്റിയും അവബോധം ഉണ്ടാക്കൽ എന്നിവയും ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമാണ്.</p> <p>ഡോക്ടറുടെ കുറിപ്പടിയില്ലാതെ ആന്റിബയോട്ടിക്കുകൾ വില്പന നടത്തുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് /വ്യക്തികൾക്ക് എതിരെ വകുപ്പുതല നടപടിക്രമങ്ങൾ അനുസരിച്ചു ഡ്രഗ് ലൈസൻസുകൾ സസ്പെൻഡ് ചെയ്യുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കർശന നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ആന്റിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപന തടയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഡ്രഗ്സ്</p>
--	--	---

		<p>കൺട്രോൾ വകുപ്പിലെ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഓഫീസർമാർ വിൽപ്പന സ്ഥലങ്ങളിൽ പതിവായി പരിശോധന നടത്താറുണ്ട്. ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ വിൽപ്പന സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ ഷെഡ്യൂൾ H & H1 രജിസ്റ്ററുകളിൽ രേഖപ്പെടുത്തുന്നുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധനകളിൽ ഉറപ്പുവരുത്താറുണ്ട്. നിയമലംഘനം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടാൽ കർശനമായ അച്ചടക്ക നടപടികൾ ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റികൾ സ്വീകരിക്കാറുണ്ട്.</p> <p>മേൽ വിവരിച്ച നിയമനടപടികൾക്ക് പുറമെ, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപ്പനയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അപകടങ്ങളെക്കുറിച്ച് എല്ലാ ഫാർമസിസ്റ്റുകൾക്കും ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ നടത്തുകയും സമീപഭാവിയിൽ ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപ്പനയിൽ നിന്ന് സംസ്ഥാനത്തെ പൂർണ്ണമായും മുക്തമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. സ്വയംചികിത്സയുടെ അപകട സാധ്യതകളെക്കുറിച്ചും, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ Over the counter വിൽപ്പനയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അപകടസാധ്യതകളെക്കുറിച്ചുള്ള ബോധവൽക്കരണ പോസ്റ്ററുകൾ പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ എല്ലാ മെഡിക്കൽ ഷോപ്പുകൾക്കും മുന്നറിയിപ്പ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഡോക്ടറുടെ കുറിപ്പിടയോടു കൂടിയുള്ള ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ വിൽപ്പന, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ യുക്തിസഹമായ ഉപയോഗം, ആൻറിബയോട്ടിക്കുകളുടെ വിൽപ്പന വിവരങ്ങൾ ഷെഡ്യൂൾ എച്ച് 1 രജിസ്റ്ററിൽ രേഖപ്പെടുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണ പോസ്റ്ററുകൾ സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ എല്ലാ റീട്ടെയിൽ ഫാർമസികളിലും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിനായും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
--	--	--


 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ